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PROTOKÓŁ Nr XXX/2005  
 
z nadzwyczajnej XXX Sesji Rady Gminy Białe Błota, odbytej w dniu 18 sierpnia 2005 roku, 
od godziny 14:00 do 18:35, która odbyła się w świetlicy Publicznego Gimnazjum w Białych 
Błotach ul. Czysta 1a. Obecnych było 14 Radnych.  
Przebieg sesji został nagrany i w postaci elektronicznej stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu. 
 
Przewodniczący obrad: Radny Bronisław Balcerowski – Przewodniczący Rady Gminy. 
Sekretarz obrad: Radny Zenon Paplaczyk 
Protokolant Sesji:  podinspektor Jacek Rakoczy  
 
Spoza Rady udział wzięli:   Pani Wójt Katarzyna Kirstein-Piotrowska, Pan Grzegorz Pilarski 
– Zastępca Wójta,  Pani Mariola Wybrańska – Sekretarz Gminy, Pani Lucyna Krasulak – 
Skarbnik Gminy, Pani Edyta Ksobiak – Radca Prawny, Pan Jan Czekajewski – Kierownik 
Referatu Gospodarki Przestrzennej, Kierownicy i Dyrektorzy jednostek organizacyjnych 
gminy, instytucji, zakładów pracy i szkół z terenu gminy, sołtysi, zaproszeni goście i 
mieszkańcy gminy. 
 
Proponowany porządek obrad:  
1. Otwarcie sesji nadzwyczajnej i powitanie. 
2. Stwierdzenie quorum. 
3. Wybór sekretarza obrad. 
4. Uchwalenie porządku obrad. 
5. Przedstawienie przez Wójta przedmiotu konsultacji z mieszkańcami. 
6. Dyskusja nad projektem uchwały w sprawie zasad i trybu konsultacji z mieszkańcami 

Gminy Białe Błota. 
7. Podjęcie uchwały w sprawie zasad i trybu konsultacji z mieszkańcami Gminy Białe Błota. 
Zakończenie obrad XXX Sesji. 
 
Ad. 1-2  
Otwarcia Sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy- Radny Bronisław Balcerowski, który 
powitał wszystkich radnych oraz zaproszonych gości. Poinformował, Ŝe sesja nadzwyczajna 
została zwołana na wniosek Wójta Gminy. 
Prowadzący obrady stwierdził obecność wszystkich 15-tu radnych czyli quorum.  
 
Ad. 3  
Na Sekretarza obrad zaproponowano Radnego Zenona Paplaczyka, który wyraził zgodę. 
Radni w głosowaniu jawnym wybrali 14 głosami za i 1 wstrzymującym się Radnego Zenona 
Paplaczyka na sekretarza obrad. 
 
Ad. 4   
Prowadzący obrady Przewodniczący Rady Gminy Bronisław Balcerowski przedstawił  
proponowany porządek obrad XXX Sesji Rady Gminy Białe Błota. 
Radny Stanisław Marks zwraca uwagę, Ŝe kształt porządku obrad reguluje statut gminy i 
powinien zwierać punkty, w których radni mają moŜliwość zgłaszania interpelacji a 
mieszkańcy składać zapytania.  
Radny Leszek Wątorski  stwierdza, Ŝe jest to juŜ kolejna sesja na której nie ma punktu 
składanie interpelacji, zapytań i wolnych wniosków. 
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Radna Gabriela śernicka uwaŜa, Ŝe skoro na sesji są obecni mieszkańcy to powinien w 
porządku obrad być punkt zapytania i wolne wnioski i wnioskuje o jego wprowadzenie. 
Radny Jacek Grzywacz stwierdza, Ŝe w gazecie regionalnej Powiat ukazała się informacja, 
Ŝe sesja odbędzie się jutro. 
Prowadzący obrady zarządził głosowanie nad przyjęciem wniosku Radnej Gabrieli 
śernickiej i wprowadzenie do porządku obrad kolejnego 8 punktu zapytania i wolne wnioski 
oraz odpowiedzi na nie. Rada Gminy 13 głosami za i 2 wstrzymującymi się przyjęła wniosek 
Prowadzący obrady zarządził głosowanie nad przyjęciem porządku obrad XXX Sesji po 
zmianach i Rada Gminy 13 głosami za, 1 przeciw i 1 wstrzymującym się przyjęła porządek 
obrad XXX Sesji. 
 
Ad. 5  
Wójt Gminy  stwierdziła, Ŝe przepisy prawa obligują ją do przeprowadzenia konsultacji z 
mieszkańcami Gminy. Konsultacje będą przeprowadzone na zebraniach wiejskich i w 
wyznaczonych lokalach na terenie sołectw. Jest przekonana, Ŝe Rada Gminy podejmie w tej 
sprawie uchwałę wyraŜającą głęboki sprzeciw wobec zmian granic. Apeluje gorąco o wzięcie 
udziału w konsultacjach poprzez zakreślenie swego stanowiska na kartach w punktach 
konsultacyjnych Od frekwencji i stanowczej postawy wszystkich mieszkańców moŜe zaleŜeć 
decyzja, jaką podejmie Rada Ministrów. Ma nadzieję, Ŝe Rada Miasta po zapoznaniu się z 
naszą postawą odstąpi od swych zamiarów.  
Przedstawiła informację na temat najistotniejszych skutków jakie dla Gminy Białe Błota 
niesie uchwała Rady Miasta Bydgoszczy: 

1. Zmniejszenie obszaru gminy o 898 ha, tj. 7,3% całej powierzchni, 
2. Zmiana lesistości gminy z 53% do 48% całej powierzchni, co obniŜy klasyfikację 

gminy przy przyznawaniu jej środków z budŜetu państwa i innych funduszy, 
3. Utrata podatku od nieruchomości w kwocie przewyŜszającej 600 tys. PLN rocznie, 
4. Utrata prestiŜu gminy związanego z lokalizacją lotniska międzynarodowego, 
5. Kilkoro mieszkańców Trzcińca „od zawsze” związanych więziami społecznymi i 

gospodarczymi z gminą, stanie się nagle mieszkańcami Bydgoszczy, 
6. Wystąpi niebezpieczny precedens sięgania po dorobek sąsiednich gmin bez 

ponoszenia konsekwencji. 
Zastępca Wójta zaprezentował w formie projekcji multimedialnej mapy terenów, które 
Bydgoszcz chce przyłączyć kosztem Gminy Białe Błota. Radni zapoznali się z uchwałami 
XLIV/969/05 i  LI/1047/05 Rady Miasta Bydgoszczy wraz z załącznikami. 
 
Ad. 6 
Radna Gabriela śernicka zwraca uwagę, Ŝe Radny Marks zgłaszał ten problem juŜ duŜo 
wcześniej a obecnie zostało o wiele mniej czasu na zorganizowanie konsultacji z 
mieszkańcami, na których przeprowadzenie gmina ma trzy miesiące z czego jeden juŜ 
upłynął, poniewaŜ pismo w tej sprawie wpłynęło do Urzędu Gminy 15 lipca br. UwaŜa, Ŝe w 
tak waŜnej sprawie powinno się rozpisać ogólno gminne referendum, poniewaŜ projekt 
uchwały w sprawie konsultacji nie spełni oczekiwań. 
Prowadzący obrady odczytał zasady zmiany granic określone w ustawie o samorządzie i 
stwierdził, Ŝe zarówno on i Pani Wójt nie mogli podjąć działań póki nie zostali oficjalnie 
powiadomieni o podjęciu w tej sprawie uchwały przez Radę Miasta Bydgoszczy. Stwierdza, 
Ŝe odbył w tej sprawie spotkanie ze Starostą i przedstawicielami innych gmin i uwaŜa, Ŝe 
referendum byłoby zbyt kosztowne i lepiej przeprowadzić konsultacje z mieszkańcami w 
formie jaką przewiduje projekt uchwały czyli przez zebrania wiejskie i dyŜury. 
Zastępca Wójta stwierdza, Ŝe referendum w tej sprawie mogłoby by być niewaŜne z powodu 
niskiej frekwencji.  
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Radny Stanisław Marks zwraca uwagę, Ŝe tereny, które Bydgoszcz chce przyłączyć są dla 
gminy szczególnie cenne, poniewaŜ przynoszą kilkaset tysięcy złotych wpływów z podatku a 
gmina nie musi na nich inwestować. Stwierdza, Ŝe jest to powaŜne uszczuplenie terytorium 
gminy i Ŝe duŜo wcześniej informował, Ŝe Bydgoszcz chce wystąpić o zmianę granic i nic w 
tej sprawie nie zrobiono. Dzisiaj Rada Gminy jest w sytuacji, Ŝe musi uchwalić tę uchwałę, 
poniewaŜ w przeciwnym razie konsultacje nie zostaną przeprowadzone a Rada Gminy nie 
będzie miała moŜliwości zajęcia stanowiska w sprawie zmiany granic, co jest na rękę 
Bydgoszczy. Stwierdza, Ŝe projekt uchwały powstał na ostatnią chwilę i na zebrania wiejskie 
w tej sprawie przyjdzie niewiele osób, poniewaŜ nie zrobiono nic aby problem zmiany granic 
upowszechnić wśród mieszkańców i większość nie wie, Ŝe Bydgoszcz chce rozszerzyć swoje 
granice kosztem Białych Błot. UwaŜa, Ŝe konsultacje powinny być tak zaplanowane aby 
mogło wziąć w nich udział kilka tysięcy osób a nie kilkaset. Stwierdza, Ŝe jest moŜliwe 
zebranie kilku tysięcy podpisów lub głosów przeciw zmianie granic, ale naleŜy tak 
zaplanować konsultacje aby umoŜliwi ć mieszkańcom masowy udział w tych konsultacjach i 
nie ograniczać ich do uczestników zebrań wiejskich. UwaŜa, Ŝe ta sesja nie była by w ogóle 
potrzebna, gdyby w statucie gminy był zapis określający zasady przeprowadzania konsultacji 
w dowolnej sprawie. Obecną sytuację określa jako kopanie studni, gdy pali się dom i 
stwierdza, Ŝe przyjęcie w dniu dzisiejszym uchwały w sprawie konsultacji jest koniecznością. 
Radca Prawny stwierdza, Ŝe nie ma wymogu aby w statucie był zapis o przeprowadzaniu 
konsultacji, poniewaŜ nie stanowi to materii ustrojowej gminy. 
Wójt Gminy stwierdziła, Ŝe zwracała się z pismem do Prezydenta Bydgoszczy ze 
sprzeciwem co do zamiaru zmiany granic. Stwierdza, Ŝe przed otrzymaniem pisma z uchwałą 
Rady Miasta Bydgoszczy nie moŜna było rozpocząć procedury konsultacyjnej. Przypomina, 
Ŝe ostateczną decyzję w sprawie zmiany granic podejmuje Rada Ministrów. 
Radny Zenon Paplaczyk stwierdza, Ŝe pomysł zmiany granic jest kolejnym niestosownym 
zachowaniem Rady Miasta Bydgoszczy, podobnie jak odebranie mieszkańcom po 65 roku 
Ŝycia darmowych przejazdów MZK. UwaŜa, Ŝe brak rozmów przedstawicieli Bydgoszczy z 
przedstawicielami gmin, którym Bydgoszcz chce zabrać część terytorium, jest raŜącym 
naruszeniem zasad dobrosąsiedzkich. Nie wyklucza, Ŝe gdyby Rada Miasta Bydgoszczy 
podjęła takie rozmowy zanim zatwierdziła uchwałę w sprawie zmiany granic to być moŜe 
udałoby się wypracować kompromis. Zgadza się z Radnym Marksem, Ŝe frekwencja na 
zebraniach wiejskich jest mała i uwaŜa, Ŝe naleŜy opracować ankietę i rozprowadzić ją wśród 
mieszkańców. 
Zastępca Wójta stwierdza, Ŝe ankieta nie jest formą konsultacji. 
Radna Powiatu Maria Płotkowska wnioskuje, aby po terenie gminy rozesłać ludzi z listami 
Ŝeby zbierali podpisy pod protestem w sprawie zmiany granic. 
Radny Leszek Wątorski  pyta jakie stanowisko w tej sprawie zajmie Rada Powiatu i 
stwierdza, Ŝe zbieranie podpisów mogłoby juŜ trwać od kilku tygodni a tak będziemy czekać 
na publikację uchwały. 
Radna Powiatu Maria Płotkowska odpowiada, Ŝe Rada Powiatu będzie przeciwna zmianie 
granic, ale potrzebne jest oficjalne stanowisko zainteresowanych gmin. 
Radna Gabriela śernicka stwierdza, Ŝe w Trzcińcu nie ma nawet moŜliwości zebrania 
większej grupy mieszkańców na zebraniu wiejskim, poniewaŜ nie ma miejsca, Ŝeby takie 
zebranie się odbyło. 
Radny Jerzy Kasprzak zwraca uwagę, Ŝe od dwóch godzin trwa dyskusja na oczywisty 
temat i apeluje o szybkie podjęcie tej uchwały. 
 
15:55 Przewodniczący obrad ogłasza przerwę. 
16:10 Przewodniczący obrad wznawia obrady. 
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Ad. 7 
Prowadzący obrady Przewodniczący Rady Gminy Bronisław Balcerowski przedstawił 
projekt uchwały w sprawie zasad i trybu konsultacji z mieszkańcami Gminy Białe Błota. 
Sekretarz Gminy zgłasza poprawkę w §7 pkt 2 polegającą na zamianie litera „a” na „e” czyli 
z „zabrania” na „zebrania”. 
Prowadzący obrady zarządza głosowanie nad poprawką. Rada Gminy jednogłośnie przyjęła 
poprawkę. 
Radny Zenon Paplaczyk zgłasza, Ŝe tryb wejścia w Ŝycie niniejszej uchwały wymaga 
podjęcia zabiegów o moŜliwie szybką publikację tej uchwały, ale moŜe się okazać, Ŝe 
uchwała nie wejdzie w Ŝycie przed upływem terminu przedstawienia stanowiska Rady Gminy 
Białe Błota. UwaŜa, Ŝe w uchwale naleŜy umieścić zapis o rozprowadzenia ankiety wśród 
mieszkańców gminy, poniewaŜ jest to sposób szybki i gwarantujący większy udział 
mieszkańców. 
Sekretarz Gminy stwierdza, Ŝe przewidywana publikacja tej uchwały moŜe nastąpić 29 
sierpnia a około połowy września uchwała się uprawomocni i moŜna będzie rozpocząć 
konsultacje. 
Radna Gabriela śernicka prosi o zmianę w treści uchwały polegającą na określenia terminu 
zwołania przez Wójta Gminy zebrania w sprawie konsultacji na 14 dni przed planowanym 
terminem zebrania.  
Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe rzeczywiście naleŜałoby wydłuŜyć termin 
zwoływania przez Wójta zebrania wiejskiego, ale w obecnej sytuacji nie moŜe być on dłuŜszy 
poniewaŜ nie udałoby się przeprowadzić tych konsultacji w wymaganym terminie.  
Radny Henryk Sykut proponuje zmienić w projekcie uchwały zapis, Ŝe konsultacje 
przeprowadza się w formie zebrań wiejskich na przeprowadzenie ich w formie ankiety. 
Proponuje obok pytania w sprawie zmiany granic umieścić od razu pytanie o przyłączenie 
gminnych wodociągów do Bydgoszczy. UwaŜa, Ŝe w ten sposób moŜna zdobyć informację na 
temat opinii mieszkańców w tych dwóch najwaŜniejszych dla Gminy Białe Błota sprawach. 
Radny Leszek Wątorski wnioskuje o dopisanie w § 4 słów „i wyłoŜenie list u sołtysów”, 
poniewaŜ sołtysi zbierając podatek mogliby zbierać równieŜ podpisy przeciw zmianie granic. 
Radny Tomasz Pilch uwaŜa, Ŝe konsultacje powinny mieć charakter głosowania za, przeciw 
lub wstrzymania się. 
Radna Wanda Górna uwaŜa, Ŝe lepszym rozwiązaniem byłoby rozdać ankiety na zebraniu 
wiejskim tak aby uczestnicy zebrania mogliby zabrać je do domów dla innych domowników.  
Radny Jacek Grzywacz uwaŜa, Ŝe najlepszym rozwiązaniem było by zbieranie po domach 
przez wyznaczone osoby podpisów pod sprzeciwem w sprawie zmiany granic. 
Sekretarz Gminy stwierdza, Ŝe tryb i zasady przeprowadzenia konsultacji Wójt Gminy 
określi szczegółowo w zarządzeniu. Konsultacje będą polegały na głosowaniu za pomocą 
karty na której będą trzy opcje do wyboru za, przeciw lub wstrzymania się. 
Radny Tomasz Pilch wnioskuje o opracowanie projektu uchwały na „wzór bydgoski” czyli, 
Ŝe po zebraniu wiejskim przez kilka dni prowadzone dyŜury, na których mieszkańcy będą 
mogli oddać swój głos w sprawie zmiany granic. 
Radny Bartosz Lau proponuje połączyć obie formy, zebranie wiejskie i dyŜury w 
wyznaczonym miejscu i czasie po zakończeniu zebrania tak aby wszyscy zainteresowani 
mieszkańcy mogli wziąć udział w konsultacjach. 
Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe dyskusja jaka toczy się na tej sesji świadczy, Ŝe 
projekt uchwały został przygotowany kiepsko, w sposób nieprzemyślany i na ostatnią chwilę. 
Niestety nie ma  
Radny Tomasz Pilch wycofuje swój wniosek, poniewaŜ uchwała jest tak źle przygotowana, 
Ŝe na tej sesji nie ma moŜliwości jej przerobienia. UwaŜa, Ŝe naleŜy ją przyjąć mimo wad, 
poniewaŜ sprawa jest bardzo pilna. 
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Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe uchwała nie jest dobrze przygotowana, ale niestety 
nie ma czasu na poprawianie tego projektu, poniewaŜ gmina moŜe stracić część terytorium.  
Radny Jacek Grzywacz stwierdza, Ŝe listy z protestem powinny być poi zebraniu wiejskim 
wyłoŜone w miejscach ogólnie dostępnych np. u sołtysa, w szkole lub ośrodku kultury. 
Sekretarz Gminy stwierdza, Ŝe projekt tej uchwały jest najlepszy ze wszystkich dotyczących 
przeprowadzania konsultacji na terenie powiatu bydgoskiego z jakimi z Panią Wójt miały 
okazję się zapoznać.  
Pani Wójt stwierdza, Ŝe szczegóły przeprowadzania konsultacji będą ściśle określone w 
zarządzeniu i na pewno będą wyznaczone dyŜury po zebraniach wiejskich. 
Pani Marzanna Kreja stwierdza, Ŝe tak obszerna uchwała w sprawie konsultacji nie jest 
potrzebna, poniewaŜ wystarczyłyby dosłownie trzy zdania stwierdzające, Ŝe w jakich 
miejscach się przeprowadza konsultacje i w jakim terminie się zwołuje zebrania w sprawie 
konsultacji. 
Pan Wiesław Siemiński stwierdza, Ŝe Wójt w ogóle nie potrzebuje uchwały Rady Gminy, 
Ŝeby przeprowadzać konsultacje i moŜe samodzielnie je przeprowadzić w sytuacji kiedy nie 
konsultacje nie są obligatoryjne ale fakultatywne. 
Sołtys Łochowa Andrzej Szmytka uwaŜa, Ŝe sołtysom powinno się udzielać głosu na 
sesjach nadzwyczajnych zwłaszcza gdy są poruszane projekty uchwał, w których realizacji 
sołtysi mają odgrywać pewną rolę. 
 
17:15 Przewodniczący obrad ogłasza przerwę. 
W przerwie obrady sesji opuścił z powodów osobistych Radny Jerzy Kasprzak. 
17:40 Przewodniczący obrad wznawia obrady i stwierdza obecność 14 radnych czyli 
quorum. 

Sekretarz Gminy zgłasza poprawkę do projektu uchwały polegającą na dopisaniu w §4 ust. 3 
treści „osoby uprawnione do wzięcia udziału w konsultacjach, które nie oddały głosu na 
zebraniu zwołanym w celu przeprowadzenia konsultacji, mogą oddać głos w ciągu kolejnych 
czterech dni po wyznaczonym terminie tego zebrania w miejscach i godzinach wskazanych 
przez Wójta Gminy Białe Błota” oraz aby w ślad za tym dodać w §5 ust. 3 pkt 4 o treści 
„określenie miejsca i czasu, zgodnie z § 4 ust. 3, w którym moŜna oddać głos po 
wyznaczonym terminie zebrania zwołanego w celu przeprowadzenia konsultacji.” 

Przewodniczący obrad zarządza głosowanie nad wnioskiem Sekretarza Gminy. Radni 12 
głosami za i 2 wstrzymującymi się przyjęli poprawki do projektu uchwały. 
Radny Stanisław Marks uwaŜa, Ŝe w uchwale powinien być zapis o tym kto powołuje 
Komisję, która prowadzi konsultacje. Podkreśla, Ŝe poprze tę uchwałę ale tylko dlatego, Ŝe 
jest ona trochę lepsza i dlatego, Ŝe naleŜy ratować zagroŜone zmianami granice gminy. 
Radny Bartosz Lau uwaŜa, Ŝe w projekcie uchwały naleŜy zaznaczyć, Ŝe konsultacje 
obywają się w kolejne cztery dni robocze. 
Radca Prawny stwierdza, Ŝe w uchwale jest zapisane, Ŝe chodzi o kolejne cztery dni i 
konsultacje będą się odbywały w soboty i niedziele równieŜ. 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt uchwały po zmianach i zarządził głosowanie na 
jego przyjęciem. Rada Gminy w głosowaniu jawnym, imiennym jednogłośnie przyjęła 
uchwałę. 
  
Ad. 8 
Radna Gabriela śernicka pyta sołtysów czy wszyscy dostali plakaty o doŜynkach.   
Przewodniczący obrad powiadomił Radnych o konieczności złoŜenia wyjaśnień przez pięciu 
Radnych w Urzędzie Skarbowym w sprawie oświadczeń majątkowych za 2003 rok. 
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Przewodniczący obrad stwierdził, Ŝe porządek obrad nadzwyczajnej XXX Sesji Rady 
Gminy Białe Błota został wyczerpany i  zamyka obrady XXX Sesji Rady Gminy Białe Błota. 
 
Na tym protokół zakończono. 
Protokół zawiera 6 stron.                                                                                                          
                                                                                                      Przewodniczący obrad  
Protokołował:                            Sekretarz obrad:                    Przewodniczący Rady Gminy 
Jacek Rakoczy                     Radny Zenon Paplaczyk                  Bronisław Balcerowski  
podinspektor                                                         
 
 
 


